

美国总统拜登宣布“完成了从阿富汗的撤离任务” 穷兵黩武二十年 美军败退阿富汗

■ 占领阿富汗期间，2000多名美军阵亡、耗资2万多亿美元
■ 在阿军事行动，造成10多万平民伤亡、1000多万人流离失所



当地时间8月30日23时59分，一架美军C-17运输机载着最后一批美国军人从喀布尔国际机场的跑道上匆匆起飞，消失在夜幕中。随后，美国总统拜登发表声明说，“美国完成了从阿富汗的撤离任务”。美国历史上最漫长、长达20年的阿富汗战争，以美军黯然撤离告终。



最后一名撤离阿富汗的美国军人。



喀布尔上空飞过鸣枪庆祝的子弹。

美军C-17运输机载着最后一批军人撤离

美国中央司令部司令肯尼思·麦肯齐在五角大楼的视频新闻发布会上宣布：“我们从阿富汗的撤离行动已经完成”。他说，一架C-17军用运输机载着最后一批军人于8月30日从喀布尔国际机场起飞撤离。这标志着“在阿富汗近20年军事任务的结束”。

2001年10月7日，美国以“反恐”为名对阿实施空袭，发动阿富汗战争。20年

来，2461名美军在阿富汗战争中死亡，逾2万名美军受伤，耗资2万多亿美元。

8月30日，美国国防部在社交媒体上发布了最后一名离开阿富汗的美国军人照片，并配文称：“最后一名离开阿富汗的美国军人：克里斯·多纳休少将，空降指挥官，于2021年8月30日登上一架C-17运输机，结束了美国在喀布尔的任务。”

塔利班武装人员鸣枪庆祝持续一个小时

阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德随后在社交媒体上发文：“最后一名美国占领者从喀布尔机场撤离，我们的国家获得了完全的独立和自由。”

美军撤离后，塔利班武装人员鸣枪庆祝持续大约一个小时。38岁的家庭主妇鲁娅·塞迪奇说：“这场战争终于结束了。阿富汗没有理由再打仗了，希望我的国家迎来和平。”

国际主流媒体均以“失败”评价这场战争

国际主流媒体不约而同以“失败”评价美国发动的这场战争，正如美前驻阿富汗大使迈克尔·麦金利所说，美国在阿国内政治以及“国家建设”等方面的政策都失败了。

20年来，在阿军事行动造成10多万名阿平民伤亡，1000多万人流离失所，平均每天造成6000万美元的损失。

世界银行说，2020年，援助资金占阿国内生产总值的42.9%，阿经济“脆弱且依赖援助”。联合国世界粮食计划署说，该机构在阿粮食库存即将耗尽，急需资金赈济民众。阿政治分析人士穆罕默德·达内什乔说：“阿富汗人对美国很失望，因为他们只留下了战争、破坏和贫困。”



在阿富汗坎大哈，当地居民和塔利班人员庆祝美军撤离。

深读

“人类灯塔”的彻底失败

20年战争硝烟，20年生灵涂炭。阿富汗战争不仅是美国军事战略上的完败，更宣告了“人类灯塔”“民主再造”的又一次彻底失败。美国以军事手段强推所谓“民主模式”，到头来制造的是阿富汗的破产与衰败。从伊拉克到阿富汗，美国的“民主试验”从没有给这些国家带来它宣称的“民主、自由和富强”，反而一次次留下美国始乱终弃后的凋敝与苦难。

从西贡到喀布尔，美国“孜孜不倦”地一次又一次充当“导演”和“主角”，反复自导自演了一出又一出类似损人又害己的丑剧。自诩“山巅之城”的美国，每每打着“人权”的幌子，强行向世界兜售那一套所谓“民主、自由”的虚伪价值理念，四处点燃战火，但屡战屡败，不断自我“打脸”，在自挖的泥潭中越陷越深，更在许多地区和国家制造了血淋淋的人间惨剧。

国际社会早已熟知了美国下作的手段和套路。他们嘴上喊着“民主、自由”，实则穷兵黩武，把专制与专横发挥得“淋漓尽致”，是全球最大的“麻烦制造者”。这是逆流而动，悖世界人心，再不反躬自省，美国注定会成为人人避之唯恐不及的地痞恶霸。

充满讽刺的“轮回”：20年的战争，从塔利班到塔利班

2001年“9·11”恐袭发生后，美国及其盟友以阿富汗塔利班拒绝交出“基地”组织头目本·拉丹为由，于当年10月初对阿发动军事打击，迅速推翻塔利班政权并长期驻军。20年后，美军最后一架C-17运输机从喀布尔国际机场起飞，为这场美国“史上最漫长战争”画上了一个十分“潦草”的句号。

塔利班政权被推翻后，其力量并未消失，而是在阿富汗各地尤其是农村地区重新集结，并在2006年之后再次壮大。

2009年美国奥巴马上台后寻求从阿富汗撤军。2011年5月1日，本·拉丹被美军击毙。但美军始终无法控制阿富汗农村地区，更无法消灭塔利班。同年6月，奥巴马宣

布分阶段从阿富汗撤军。2014年12月，美国主导的北约联军宣布结束在阿作战任务，并向阿安全部队移交防务。

2017年，特朗普成为美国总统。2020年2月，美方和塔利班在卡塔尔多哈签署旨在结束阿富汗战争的和平协议，双方同意驻阿外国军队将在14个月内全部撤出。

今年上台的美现任总统拜登4月宣布，驻阿美军5月1日开始撤离，9月11日前完全撤出；7月又表示，美国在阿军事任务将于8月31日结束。塔利班随后发动迅猛攻势，不断攻占各主要城镇，最终于8月15日进入首都喀布尔，至此基本控制阿富汗全境。

20年战争，从塔利班到塔利班，构成了一个充满讽刺的轮回。